

### EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA

#### Una empresa fácil

En uno de nuestros pasados números nos ocupamos de la nueva ley de casas baratas, cuya divulgación consideramos de gran trascendencia, porque brinda considerables beneficios; al amparo de los cuales puede solucionarse uno de los problemas que más intensamente se han planteado en los últimos tiempos y que más gravan la modesta y accidentada economía de las clases humildes, cual es el de la vivienda.

Con textos de la nueva ley, demostramos en el artículo a que nos referimos, la extensa y humanitaria obra que puede realizarse en punto de tanta importancia como es el de la higienización de las viviendas, cuestión aquí abandonadísima y en la que está todo por hacer, sin que hayan servido de estímulo las excitaciones de la prensa, los consejos de los hombres de Ciencia y el ejemplo de otras capitales, cuyos municipios, más cuidadosos de los intereses y del bienestar de sus administrados la afrontaron resueltamente, haciendo tiempo, logrando, si no una solución absoluta, un avance muy estimable.

Prometimos seguir ocupándonos de esta provechosa ley, y hoy lo hacemos, bajo otro de sus aspectos, no de menor importancia que el ya citado.

Indudablemente la dificultad más grave para la constitución de entidades constructoras de casas baratas y para la terminación de los edificios, estriba en el dinero, pero este obstáculo lo allana la nueva ley en términos tales que es cosa hacendera afrontar empresas de esta índole con capitales relativamente reducidos.

Establece la ley la concesión de préstamos a particulares, corporaciones legalmente constituidas o sociedades, ya sean cooperativas benéficas o mercantiles, cuya cuantía podrá llegar al 55 por 100 sobre los terrenos y al 70 sobre las casas ya construidas.

Es decir, que se trata de empresas, que no tienen que preocuparse de la mitad del capital para la realización del negocio, puesto que el Estado, se lo facilita al módico interés de un tres por ciento anual, tipo que puede reducirse al dos por acuerdo del Consejo de Ministros.

Basta con que la sociedad se constituya legalmente, para que disponga de dinero para comenzar el negocio, porque según se determina en el artículo 23, cuando se trate de la compra de solares, la hipoteca se constituirá en el acto de la entrega del préstamo; lo cual, traducido a la realidad quiere decir, que pueden comprarse terrenos para la edificación de casas baratas con el mismo dinero que anticipa el Estado.

En el mismo artículo 23 se dispone, que los anticipos sobre las obras en curso no excedan del 60 por ciento. Véase, como al afrontar el negocio, y al ejecutar las obras, se ofrece prodigo el auxilio del Estado, en tal proporción, que es casi garantía de éxito, porque un mediano cálculo y una no mayor administración, no permitirían ir al fracaso.

Los caracteres de gravedad que reviste en Granada el problema de la vivienda y las excepcionales facilidades que la nueva ley ofrece, deben servir de estímulo a corporaciones y entidades, para ponerse dentro de la nueva legislación, y acometer con entusiasmo la construcción de casas baratas, atrayendo sobre Granada beneficios, que acudirán ciertamente a obtener, poblaciones más prácticas que la nuestra y con clases directoras mejor orientadas que las de aquí.

### CRONICA MADRILEÑA

¿Qué traerá? Cuando estas líneas vean la publicidad del nuevo año habrá sido saludado por nuestros lectores. Desde aquí les envío mi saludo más cariñoso y les deseo toda clase de felicitaciones en el año que comienza.

El que terminó ha sido el más movido que hubo en política por la serie de gobiernos que se han sucedido y por los movimientos que hubo en los campos políticos.

Por si fué esto poco, ocurrió el desastre de Melilla que originó un nuevo cambio político.

El año que comienza también parece que será bastante movido en la política.

Los conservadores preparan la elección de su jefe el señor Sánchez Guerra, los liberales luchan por el poder, los republicanos buscan un jefe, los reformistas muestran impaciencias de gobernar, los demócratas tienen unas nuevas elecciones, los socialistas no saben qué camino seguir, los abstinentes no están conformes con la actuación de su jefe, los carlistas diseminados, los regionalistas ya no piensan en la autonomía, los civistas ven alejarse la presidencia del Gobierno para su ídolo, los nacionalistas vieron fracasadas sus aspiraciones y los mauristas observando como su jefe no puede gobernar en maurista. Total, que no hay fracción política que esté conforme y que al comenzar el año se habla de la probabilidad de una crisis.

Hay pues para echarse a temblar y al mismo tiempo preguntar: ¿qué traerá el nuevo año? ¡Ojalá sean felicidades para todos y en primer término para la Patria, que bien las necesita.

V. SANTIAGO

### Conato de incendio

En un horno propiedad de don José García Castro, situado en la cuesta del Chapiz se inició anoche a las once y media, un incendio que afortunadamente pudo localizarse pronto.

El fuego, que se produjo al saltar una chispa prendió en el hollín, que comenzó a arder rápidamente, logrando apagarlo uno de los obreros, haciendo un disparo que derribó la parte incendiada.

Dieron la señal de alarma la iglesia de San Pedro y Catedral, personándose en el lugar del siniestro una brigada de bomberos, cuyo auxilio no fué necesario; el ingeniero municipal señor Casas, el segundo jefe de policía señor Reguero, con agentes a sus órdenes y bastantes público.

### Las Visitadoras del soldado herido

Ha sido acogido con entusiasmo por las damas granadinas, la hermosa idea de Su Magestad la reina doña Victoria, de crear en esta capital, el grupo de Visitadoras del soldado.

Esta Asociación tiene por objeto visitar a los soldados procedentes de la campaña de África que se hallen en los Hospitales militares que no sean asistidos por las Damas de la Cruz Roja. Llevando aquellos auxilios morales y materiales que la mujer española sabe prodigar a los necesitados.

El sábado 31, se reunieron en los salones del Gobierno militar, numerosas damas de la aristocracia granadina, quedando constituida la Asociación con la siguiente Junta directiva:

Presidenta, Marquesa de Casablanca; Vicepresidenta, condesa de Guadiana; tesorera, marquesa de Cartagena; vicesecretaria, doña Ana María R. de Almodovar de Valencia; secretaria, doña Clemencia Gutiérrez de Hermosa; vicesecretaria, doña María Garrido de Santas; vocales, doña María Miranda de J. Pajero, doña Margarita Maura de Doménguez, doña Antonia Pérez de Herrasti de Andrada, marquesa de las Torres de Orán, doña Carmen Barreda de Moreno Agrela, condesa de las Infantas, doña María Benavides, doña Rosario Solís de Pérez Herrasti, doña Francisca de Santa Cruz de Luna, doña Pilar Doctor de García Montovio, doña Josefa Díez de Rivera de D. de Rivera, doña Josefina Andrada de Gómez de las Cortinas, doña Aurora Rodríguez Bolívar de Maury, doña Victoria Casola de Fernández Loaysa, doña Francisca Velasco de Moreno Agrela, doña Rafaela López Torrens viuda de Dueñas, doña María Ruano de Muñoz Cobos.

Forman también parte de las Visitadoras, las señoras y señoritas de Escolano, Agrela de Fernández de Córdoba, Segura de Moreno Agrela, Méndez de March, Rodríguez Acosta de Méndez, de Urrutia, Pazanco, Comas, López de la Cámara, de Marqués de Casellas, Vitini de Velasco, Catalá de Ortega, de Martínez Nevot, de Méndez, Martel, viuda de Burgos, Cabrera, de Sánchez Navarro, Cebereros, de Gómez de las Cortinas, Cervelló de Valdés, de Valverde, de López de Hierro, Aranda de Marqués, de Rojas y muchas más.

Las señoras que hayan recibido invitación, se considerarán como pertenecientes a las Visitadoras, de no manifestar lo contrario. Se acordó podían ser Visitadoras activas o formar parte de la Asociación, contribuyendo unas y otras con la cuota mensual fijada de cinco pesetas, más los donativos, de prendas, efectos varios que se detallan en la circular invitación, y metálico que voluntariamente se ofrezcan. Tanto una como otras, así como los avisos de que no poder pertenecer a la Asociación o de que grupo se desea formar parte, se ruega encarecidamente enviarlos con urgencia, para que tan caritativa y patriótica agrupación empiece a actuar lo antes posible, cumpliendo así los deseos de Su Magestad la Reina.

Esta obra de inmensa piedad, que en otras capitales viene desarrollándose por las damas pertenecientes a esta Asociación, tendrá continuidad en Granada, gracias al entusiasmo con que ha sido acogida. Conforta el ánimo pensar que con estos auxilios se llevarán a nuestros soldados momentos que alegrarán su estancia en el Hospital, consolándolos y renaciendo en ellos el optimismo al verse asistidos de tan caritativas damas.

Cuantos acuerdos se tomen, donativos recibidos y su distribución, se publicarán en la prensa para conocimiento de aquellas señoras que no puedan asistir a las Juntas.

Los avisos y donativos, pueden remitirse a la Secretaria, señora doña Clemencia Gutiérrez de Hermosa, Capitanía General.

### CENTRO ARTÍSTICO

#### La cabalgata de los Reyes Magos

Promete revestir extraordinaria importancia y gran brillantez la tradicional cabalgata que todos los años organiza el Centro Artístico con motivo de la festividad de los Reyes Magos.

Según nuestras noticias, la cabalgata superará en brillantez a todas las organizadas en años anteriores; además de estrenarse trajes por los individuos de la comitiva que será más numerosa que nunca, los Reyes saldrán de diferentes lugares de la ciudad para reunirse en la plaza del Carmen y los tres marchar a efectuar el reparto de juguetes en los establecimientos de Beneficencia y asilos de San Rafael y Hospicio.

Todo buen granadino debe prestar su concurso a esta hermosa obra de Centro Artístico, la cual sociedad que en día tan señalado lleva la alegría a tantos corazones infantiles.

### Muerte repentina

La Guardia civil de Los Mozos comunicó que el día 30 del mes anterior falleció repentinamente en el cortijo del Peltrero término de Loja el obrero Manuel Díaz Corti natural de Huécar Tajar de 42 años de edad.

Dicho individuo se encontraba trabajando en dicha finca cuando sufrió un síncope cardíaco que le ocasionó la muerte.

## LA FIESTA DE LA TOMA

Como en años anteriores, ayer se celebró con toda solemnidad la fiesta de la entrega de la Ciudad a los Reyes Católicos.

En el Ayuntamiento A las nueve y media llegaron a la plaza del Carmen las fuerzas militares que habían de rendir los honores al estandarte de la ciudad.

La compañía del regimiento de Córdoba iba mandada por el capitán don José Moreno y los tenientes don Manuel Hurtado, don Salvador Albarca y don José Negro.

La comitiva A las diez menos cuarto salió del Ayuntamiento la Corporación municipal, formándose la comitiva en el orden siguiente:

Guardia municipal montada en traje de gala, alguaciles, clarinetos, reyes de armas, escudo de la Ciudad llevado por dos pajes, y el Cabildo municipal bajo mazas.

Presidía el gobernador civil don Miguel Doménguez Mir, el alcalde don José Gómez Jiménez y el teniente alcalde don Nicasio Montes Garzón, acompañados los concejales don Juan Palacios, don Joaquín Leiva Bravo, don Antonio Molina de Haro, don Francisco Sánchez Díaz, don Nicolás Aravaca, don Manuel Rodríguez Gómez, don José Garzón Rodríguez, don Eduardo L. Martínez Carrasco y el secretario don Miguel Horques.

El pendón de la Ciudad era llevado por el concejal don Enrique Hernández Carrillo. Cerraba la comitiva, la banda municipal y guardias a caballo. La procesión cívica marchó a la Catedral por la calle de Reyes Católicos, General Lachambre y Capilla Real.

Te Deum Una comisión del Cabildo Catedral esperaba al Ayuntamiento acompañado hasta la capilla mayor, donde ocuparon los escaños.

Acto seguido, el Arzobispo don Vicente Casanova, entonó el Te Deum, formándose a continuación:

La procesión cívica religiosa Abrió marcha la guardia municipal montada, a la que seguían aguacillos, timbaleros, clarinetos, reyes de armas, palafreneros y heraldo de la Ciudad.

Detrás iban las cruces parroquiales, comisión de seminaristas, capilla de música, señores beneficiados y Cabildo Catedral.

Presidía el Arzobispo que iba acompañado de los señores don Miguel Martínez, diácono y don Anselmo Herranz subdiácono, que llevaban las reliquias. A continuación seguía el Ayuntamiento, cerrando la marcha la banda municipal y fuerzas del regimiento de Córdoba.

La procesión recorrió las siguientes calles: Plaza de las Pasiegas, Colegio Catalino, Bibarrambía, Zacatín, General Lachambre, a la Capilla de los Reyes Católicos.

En la Capilla Real Como es costumbre tradicional, ante la tumba de los Reyes Católicos, se levantó un altar, en el centro del cual se veían las coronas, cetros, y espada de los inmortales reyes.

El señor Hernández Carrillo tremoló el estandarte de la Ciudad ante la tumba de los Reyes de Aragón y Castilla, repitiéndose la ceremonia hasta seis veces, como es de tradición, en tanto las bandas del regimiento de Córdoba y municipal tocaban la marcha real.

La Misa Terminada la ceremonia, trasladóse la comitiva cívica religiosa a la Catedral donde se dijo una misa.

Ofició el Santo Sacrificio el Preste don Miguel Martínez, ayudado por don Anselmo Herranz, diácono y don Juan Jiménez, subdiácono.

Nuestro venerable Prelado ocupó su trono, acompañándole de comitantes los señores Correa, Arroyo, Alvarez y Aylón.

Los representantes del Ayuntamiento se sentaron al lado de la Epístola, como es costumbre. Enfrente, al lado del Evangelio fue colocado el pendón, que quedaron custodiando dos soldados de Infantería.

Al alzarse, las fuerzas rindieron armas y las bandas de cornetas y tambores batieron marcha.

El Sermón Terminado de cantar el Evangelio, ocupó la cátedra del Espíritu Santo, el capellán de Reyes Católicos don Celestino Sangenis, que pronunció un elocuente sermón.

Después de un brillante estudio de la grandeza de Dios y de que aparece más glorioso y grande que en el orden cosmológico, en el orden histórico realiza por los actos del hombre inteligente y libre, tejidos por la lanzadera de la Providencia enhebrada con los eternos designios de la sabiduría del Altísimo, dice que en la historia humana tiene un lugar preeminente e inconfundible la historia de España cuya cumbre ceñal es la Toma de Granada y sobre ella no podía hacer un sermón; pues no podía dejar de respirar el ambiente saturado de entusiasmo ni dejar de ver las insignias que flotan en esta hermosa fiesta, a saber un sepulcro, el de los Reyes Católicos; una bandera, la de la Patria; y un altar, el de la Fé. Ante un sepulcro, añade, solo cabe una oración fúnebre.

frente a la bandera de la patria, un canto épico nacional y ante el altar, un himno religioso.

Después del exordio, estudió el valor del sepulcro que es vida y da sensación de vida y más los sepulcros de los grandes Reyes que al bajar a sus tumbas donde el espíritu se desnuda temporalmente del polvo de la vida deja la herba de sus actos con que urdieron los destinos de la Patria, en el tejido maravilloso de la Historia. En brillante y poético párrafo pinta la vida del sepulcro de los Reyes Católicos en su vida artística y espiritual y pregunta quienes eran los Reyes Católicos. Afirma que en el pecho de nuestras madres y con el nectar de la vida aprendimos sus nombres los repite alterando su orden para tener lugar a decir que son enemigos de España los que quieren separar lo que Dios engarzó, unió, completó y fundió a unir en lazo soberrano aquellas dos grandes almas que aportaron al acervo común de la Patria todos sus grandes prestigios, ideales y amores y ni en historia ni en arte se pueden romper unidades y menos la de carácter, fruto del concurso de dos caracteres que engendran la educación de los pueblos.

Con la más severa crítica estudia las personalidades de Isabel y Fernando para demostrar como fueron ambos formados a golpes de la adversidad para caer después coronados de oro pálido. En párrafo elocuentísimo pinta la energía de Fernando al saber las horas angustiosas de la Infanta castellana y recibir el mensaje del Comendador de Castilla y añade en un arrebato de inspiración: «ya veréis como no le pesa sobre las sienes la corona de Sicilia ni adormecen sus entusiasmos y amores los hermosos rosicleros que en el cielo de Aragón le bridan cuatro coronas y vestido de mozo de mulas y sirviendo a sus vasallos, honor de todo gran Rey, sabrá atravesar las defendidas fronteras castellanas con peligro de su persona y estados para poder arrancar de las uñas de aquellos gaviñanes de Europa y salvar de aquel diluvio de pasiones, violencias y deslealtades, en el Arca de su corazón y por la ventana de sus amores, la hermosa, la triste y solitaria paloma de Castilla.» Y unidos en matrimonio providencial no pudieron remansar aquellos amores y la primera batalla que ganaron fue la de sus propios corazones que cristianizó en aquel inmortal: «Tanto monta Montañta, Isabel como Fernando» que al troquelarse en sus blasones y pasar a los gloriosos pliegues de las Banderas de España, brillaron con el rojo y amarillo de las barras catalanas junto a las torres de Castilla.

En un recorrido histórico los presenta juntos ya y no se separaron jamás y al morir la gran Reina condicionó su voluntad a la de don Fernando para que sus mortales despojos continuaran unidos y Fernando como Abraham buscó este Mambre español donde dormía el corazón de su vida y donde se había puesto el sol de su alma. Fustigó a los partidistas apasionados diciendo que al engrandecer a Isabel levantaban, sin querer, a don Fernando porque por ser ella grande apreciaba y quería lo grande; y al rebajar y despreciar a Fernando, desprestigiaban a la incomparable Reina suponiendo había tomado por brillo de diamante, el simple reflejo de un cristal. «Lo he dicho y lo repito—dice—Isabel y Fernando son dos grandes astros en maravillosa conjunción de luz; son dos espejos lustrados que al reflejar su luz se avivan; son los dos Serafines del Arca de la Alianza española que, al volverse para verla, se miran en el único espejo en que se miran y se pueden mirar los Reyes, en el Propicio tercio de la Patria.

Dió el concepto de Patria en párrafos elocuentísimos y vibrantes de entusiasmo y al concretarse a nuestra Patria, la señaló en su unidad geográfica ya señalada por Dios cuando asentó en el vacío los cimientos del planeta y vio en su constitución geográfica el orden físico del organismo humano, con la cabeza en el Norte, los brazos en Aragón, Cataluña y Valencia, el corazón en Castilla y su fecundo seno en esta hermosa Andalucía y para cuando, mayor de edad, debía gemir con dolores de parto y dar a luz el Nuevo Mundo, entonces y para entonces Dios previó y provido la había recostado sobre Europa.

Su unidad histórica que formó su alma y vida la presenta haciendo un recorrido histórico desde Roma cuando soñó con el imperio universal, cuyas águilas arrancaron, de un picotazo la perla gloriosa de Grecia, para engarzarla en la corona de Roma que poco después los bárbaros arrancaron de sus sienes y al caer sobre las cumbres de Europa saltaron los diamantes que fueron las pequeñas bellotas de donde brotaron las encinas de la Patria, en las modernas nacionalidades. Hizo ver y dió la razón porque nuestro indomable pueblo abrió sus fronteras a los bárbaros porque era el azote de Dios que restallaba, extenso, libre y poderoso como un brazo sobre el mundo pagano en suinas y porque eran los necesarios átomos sociales de máxima adaptación, fecundo polen—dijo—la gran palmera de la Humanidad que Dios al agitarse violentamente hacia saltar y llevados en alas de sus inscruptibles designios los dejaba caer sobre Europa. Así vino la fusión de las dos razas en

la península que llegó con Leovigildo a la unidad política y con Recaredo a la religiosa para engendrar la Patria a la sombra de la Monarquía española.

Vino la localización de la vida, por la invasión agarena, en Asturias, Cataluña y Navarra y en un terrible crisol de la tribulación y el dolor del sentimiento patrio fundió las diferencias de carácter regional para formar el espíritu de la Raza, el alma de nuestra nacionalidad y el Ave Fénix de nuestra Patria, que encontró en el recorrido histórico elocuente que hizo durante los ocho siglos de Reconquista; y, al oír el reparo del público que veía reinos y estados distintos y enemigos, le salió al encuentro para poner en un sintético gráfico del Mapa de la Reconquista, las corrientes de Asturias, León, Castilla, Navarra, Aragón y Cataluña para llegar hasta los Reyes Católicos y dijo: «¿Queréis un gráfico local? Son las nieves perpetuas del gigante de Sierra Nevada, que entre ríos y peñascales dejan correr las gramíneas de sus aguas al besarlas el sol y van a parar a las dos grandes corrientes del Genil y el Duro, que enamorado y ébrios de amor, van a besarse como dos desposados a los pies de la Patrona y teniendo por testigo a la ciudad de los cármenes y allí unidos para siempre marchan por un mismo cauce a dar fecundidad, vegetación y vida a nuestra incomparable vega. Históricamente manifestó como juntos Isabel y Fernando forman el cuerpo y troquelan el alma de la Patria y, ya mayor edad la embarcan en el genio de Colón hasta descubrir el Nuevo Mundo y viéndose tan grande mira al sol y tuvo envidia y lo engarza en su corona para que como lámpara ardiera ante Dios. Dador de todo bien y ser el obsequio a la Fé.

Brevemente recorrió de nuevo y en distinto aspecto la historia para demostrar que sin la Fé España no sería España y lo demuestran las cuatro grandes afirmaciones: contra la negación pagana, la afirmación cristiana de los mártires en torno de la Virgen del Pilar; contra la negación arriana de Leovigildo, la afirmación cristiana de Recaredo sobre la sangre de Hermenegildo; contra la negación agarena la afirmación cristiana de la Reconquista con el triunfo de la Santa Cruz en las Navas y la del Ave María en Granada después de la Providencia que velaba sobre España hasta unir a Fernando e Isabel contra toda esperanza y poder humano y hacer llegar a la corona hasta el Carlo Magno-Español; y contra la negación napoleónica la afirmación cristiana de España en el 2 de Mayo que en Bailén derribó al Goliat del siglo XIX para hacerle caer en la tumba de Santa Elena, que es y será la tumba de la tiranía.

Resumió en bellos párrafos para decir que España no desaparecerá porque las aguas de los mares vendrían sobre ella y los héroes españoles antes de agotarse a los pies de la Virgen irían a coger un puñado de ceniza en las tumbas de los Reyes Católicos y a una señal del cielo la tirarían y resurgiría de entre las aguas España a la sombra de la Cruz y a los pies de la Virgen del Pilar y de las Angustias. Terminó diciendo que en esta hermosa fiesta él venía a poner su ardiente corazón como una ascua más en el hogar de Granada que es el hogar de la Patria y la nueva cuna de la Nación española.

Benedicció del Arzobispo Terminada la misa, el excelentísimo señor Arzobispo dió la bendición a los fieles que llenaban las naves del templo Metropolitano.

Al Ayuntamiento Al acabar la ceremonia religiosa, la comitiva municipal se dirigió al Ayuntamiento, siguiendo el itinerario antes indicado.

Tremolando el Pendón Un inmenso gentío invadía la plaza del Carmen y calles adyacentes, cuando en el balcón del Ayuntamiento apareció el concejal señor Hernández Carrillo, precedido de los maceros y acompañado del Alcalde y el Gobernador para tremolar las tres veces de ritual el Pendón de la ciudad, proclamando a Granada por los felices reyes doña Isabel y don Fernando.

En el balcón central de la Casa Consistorial, quedó el Pendón custodiado por soldados de Infantería.

El banquete A las dos de la tarde tuvo lugar en el hotel Washington Irving el banquete oficial, con el que, según costumbre, el Ayuntamiento celebra la fiesta de la Reconquista de Granada.

Una de las presidencias estaba ocupada por el gobernador civil, señor Doménguez Mir, que tenía a su derecha, al canónigo don Joaquín de las Heras, y a su izquierda, al teniente alcalde don Nicasio Montes Garzón.

La otra presidencia la ocupaba el alcalde señor Gómez Jiménez; al cual acompañaban los señores don Celestino Sangenis y don José Garzón Rodríguez.

Indistintamente ocuparon los sitios de la mesa, los Sres. don Germán Garzón Gil de Gibaja, don Eduardo Navarro Sanderos, don Juan Palacios, don Joaquín Leiva Bravo, don Antonio Molina de Haro, don Francisco Sánchez Díaz, don Nicolás Aravaca, don Manuel Gómez, el secretario del Ayuntamiento, don Miguel Horques; el comisario de Policía, don Nicolás Carreras; el capitán de Seguridad D. Pedro Maestre; el jefe de la Guardia municipal,

don Antonio Serrano y representantes de la prensa diaria.

Fué servido el siguiente menú: Entremeses variados, huevos al Gran Duque, merluza a la Mornay, Solamis de perdices, coliflor a la vinagreta, solumillo asado, ensalada Chrimas, pudding, frutas, vinos, marqués del Riscal, Diamante, Champagne, Pomimery, licores, café y habanos.

En el almuerzo reinó la mayor cordialidad.

En la Alhambra Terminado el banquete, los comensales recorrieron el recinto de la Alhambra, la Alcazaba y el Palacio árabe, subiendo a la Torre de la Vela, donde algunos concejales, rindiendo culto a la tradición tocaron la mágica campana, esperando que para el año próximo les haya saludado novia.

Visita a los monumentos El tiempo espléndido verdaderamente primaveral, fué el mayor aliciente para que ayer día de la Toma, se vieran las calles y paseos con la animación propia de frutas extraordinarias.

La gente, siempre propicia a cumplir la tradición en toda su pureza, rindió su culto, haciendo la consabida visita a los monumentos árabes y capilla de los Reyes Católicos.

Durante todo el día los paseos de la Alhambra y el Generalife, dieron una nota de gran animación, especialmente por la tarde.

Por el Alcázar nazarita, donde la entrada era pública, desfilaron millares de personas, subiendo también a la histórica torre de la Vela, añadiendo gran número de muchachas muy lindas, atraídas por el legendario influjo de su campana, que encierra en tan señalado día un caudal de halagadoras esperanzas.

Hubo abundancia asimismo de mozaletos y jovencuelos que no cesaron un momento de tocar la campana, que evocaba con su tañido el recuerdo de la entrega de la Ciudad.

La banda municipal situada en la placeta de los Albiges, ejecutó un brillante programa, amenizando la estancia en aquellos lugares, donde no decayó la animación hasta bien entrada la tarde.

A las seis, hora en que cerraron el Palacio y el Generalife, comenzó el desfile del público, viéndose las calles céntricas llenas de un gran gentío.

Un accidente En el patio de la Alberca ocurrió un lamentable accidente que pudo tener fatales consecuencias.

Un niño comió la imprudencia de acercarse tanto al filo de la alberca que resbalando cayó al agua. La oportuna intervención del público y del personal del Alcázar, impidieron que el accidente tuviera fatales consecuencias, quedando reducido a un chapuzón, y al susto consiguiente.

### Crónica de sociedad

Regresó a Madrid el diputado a Cortes por Baza don Melchor Saiz Pardo.

—Ha sido pedida la mano de la bellísima y distinguida señorita Josefina de la Cruz y González, hija del Coronel don Rafael, para nuestro querido amigo don Ramón Atienza Crespo, administrador en esta provincia de la Sociedad Española de Explosivos.

La boda se efectuará en breve.

Por doña Natividad Nieves, viuda de don Enrique Cárdenas fué pedida la mano el domingo primero de año para su hijo el distinguido joven don Germán Cárdenas Nieves, la mano de la bellísima señorita Elisa Piera Muros.

Entre los novios se cruzaron en este acto valiosos regalos.

La boda se celebrará en breve.

### El Aguinaldo del Soldado

Cantidades entregadas en el Negociado de Beneficencia y Sanidad para el Aguinaldo del Soldado:

D. Miguel Gómez Tortosa, 100; don Alberto Gómez Izquierdo, 10; señor Director y empleados de la Empresa de tranvías, 100; don José Pareja, rector de la Universidad, 25; don Federico García Rodríguez, 25; don Eduardo López del Hierro, 25; Azucarera del Carmen, 100. Suma, 455 pesetas.

Además 1000 pesetas de los señores hijos de don Manuel Rodríguez Acosta.

### Expresión de gratitud

Las señoras de la Cruz Roja nos ruegan hagamos constar su agradecimiento a los señores empresarios de Isabel la Católica por haber atendido su petición siendo tan atentos que han regalado setenta y dos bucatas para los soldados hospitalizados en esta procedentes de África.

### NOTICIAS BREVES

¿Qué no hará un enfermo por conseguir su curación? Ved si no, el sacrificio que supone beber de sangre recién extraída del animal, como practican algunas personas mal aconsejadas. Un tubito Hemoglobina Líquida Dr. Grau, contiene los mismos principios activos, pero sin los peligros de fatigar su estómago con un líquido que no es asimilable, y que puede ocasionarle otros trastornos.

—Informos! Los productos del doctor Romera de Orán son los que hasta hoy dan los resultados más sorprendentes en la curación de la tuberculosis y reumatismo con los inyectables «Talo» y para convalescentes, neurasténicos con el tónico «Talo» pedirlo en todas las farmacias.

Depósito en la farmacia y droguería Alhambra de don Ricardo González Sánchez, Marques de Gerona, número 2.

# Informaciones Telegráficas y Telefónicas

## De Madrid, Provincias y Extranjero

### Política

#### Maura en Palacio. Hablando con los periodistas

Madrid 2.—El jefe del Gobierno acudió hoy a Palacio a la hora de costumbre, para despachar con el Rey.

A la salida del Regio alcazar se dirigió a los periodistas diciéndoles:

—Nada nuevo, señores. Aquí empieza el año como termina el anterior.

—Quiera Dios que el año nuevo, no se parezca al que ha salido.

—Llegará mañana a Madrid el ministro de la Guerra? interrogó un periodista.

—Sí—contestó el señor Maura— hoy emprenderá el viaje a la Corte, e inmediatamente se dedicará a trabajar en los asuntos de su departamento.

Los periodistas preguntaron por último al Presidente, si como aseguran algunos periódicos, el ministro de la Guerra irá a Cádiz.

—Ya he dicho a ustedes—contestó el jefe del Gobierno—que vendrá directamente a Madrid.

#### Los ministros de turno

Madrid 2.—Hoy al medio día estuvieron despachando con S. M. el Rey los ministros de Estado y Gracia y Justicia, que eran los de turno.

#### El Alcalde de Madrid ante el Rey

Madrid 2.—Inmediatamente después que hubieron despachado con el Rey los ministros de turno, fué recibido por Su Majestad el nuevo alcalde de Madrid, marqués de Villabragima.

La entrevista del Soberano y el alcalde fué muy extensa.

#### Hablando con el conde de Coello

Madrid 2.—El ministro de la Gobernación al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que le había visitado el ministro del Trabajo, conferenciando con él sobre diversos asuntos.

A continuación, el ministro de la Gobernación facilitó a los periodistas los siguientes telegramas oficiales:

San Sebastián.—Sin novedad ha llegado a esta capital la reina doña María Cristina.

Orense.—Se ha celebrado un mitin agrario, sin que haya ocurrido incidente alguno.

Huelva.—Se ha solucionado la huelga de toneleros de La Palma.

Firma del Rey

Madrid 2.—El ministro de Gracia y Justicia, al despachar hoy con el Rey, sometió a la firma de S. M. las disposiciones siguientes:

Nombrando magistrado de la Audiencia provincial de Ciudad Real, a don José Pérez.

Idem teniente fiscal de la Audiencia territorial de Albacete, a don Mariano Rodrigo.

Idem presidente de sección de la provincia de Salamanca, a don Francisco Otero de la Torre.

Idem canónigo de la Catedral de Tuy, a don Mariano García de Lara.

Idem de Solzona, a don Francisco Bastrin y Sara.

#### Los comentarios del día. Optimismo

Madrid 2.—En los círculos políticos, continúa la incertidumbre, motivada por los rumores de conflictos políticos.

Esta tarde las impresiones respecto a los asuntos militares eran optimistas, suponiéndose, que mañana, al regresar el señor Cierva quedarán solucionadas las dificultades de que se viene hablando.

Probables conflictos. La cuestión aranciaría. Aprobación por Decreto. B. II. de indemnidad. La actitud de Francia

Madrid 2.—A mas de los asuntos que dejó comunicados, se ha hablado también hoy en los círculos políticos, de la posibilidad de que surjan conflictos con motivo de la cuestión aranciaría.

El ministro de Hacienda es partidario de que el nuevo arancel se apruebe por decreto, pudiéndose luego discutir en las Cortes un «bilí de indemnidad».

Para mantener este criterio, alega el señor Cambó, que la pérdida de tiempo no fué culpa de la junta de aranceles, ni suya, sino consecuencia de vicios del régimen parlamentario.

Se añade, que el marqués de Cortina y el señor Cierva, opinan de modo diferente.

El marqués de Cortina cree que la modificación de la partida no pueden admitirse tal como fueron redactadas por la Junta de aranceles y valoraciones.

El señor Cierva sostiene su criterio de que no existe premio para la implantación inmediata de un nuevo arancel.

Mientras tanto, el Gobierno francés parece que sigue oponiendo resistencia pasiva a abrir negociaciones sobre asuntos comerciales.

Ante las elecciones municipales.

Empiezan los trabajos. Los romanonistas. Un discurso importante de Romano nes.

Madrid 2.—Los partidos políticos empiezan a preocuparse de las próximas elecciones municipales.

Esta mañana se reunió el conde de Romanones con los presidentes de los comités liberales, tratando de la designación de candidatos.

Las incidencias surgidas en la elección de alcalde de Madrid, darán lugar

a que en la próxima lucha, vayan reunidos, demócratas, romanonistas y conservadores, contramauristas y albistas.

El día 10 del mes actual, el conde de Romanones presidirá una reunión de los comités liberales, en el círculo de su partido y en esta reunión quedará hecha la proclamación oficial de los candidatos.

Los romanonistas lucharán por la mayoría de los distritos.

Después de la celebración del acto de proclamación, el conde de Romanones pronunciará un discurso, que según se cree, tendrá importancia política.

Le servirá de tema los motivos que tiene el conde de Romanones para dar su apoyo al señor Maura hasta que legalice la situación económica.

#### La dimisión de Weyler

Madrid 2.—Aunque el sábado se publicó la noticia de la dimisión de don Valeriano Weyler, hoy estuvo en el Ministerio despachando asuntos del Estado Mayor Central, como todos los días.

Algunos periódicos insisten en que el general Weyler dimitirá, si ya no lo ha hecho.

#### Sánchez Guerra, de caza

Madrid 2.—Esta mañana marchó a la provincia de Alava, el señor Sánchez Guerra, que va de cacería.

Ayer se sintió ligeramente enfermo teniendo que guardar cama, pero hoy encontrándose más aliviado, emprendió este viaje cinejético.

#### Regreso a Madrid. Una conferencia con Cambó. La ley del Banco.

Madrid 2.—Han regresado a Madrid el subsecretario del ministerio de Hacienda y el Gobernador del Banco de España.

Este último ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Hacienda sobre la aplicación de la nueva ley del Banco.

#### Concesión de cruces.

Madrid 2.—El conde de Coello puso hoy a la firma del Rey seis concesiones de cruces de beneficencia, a favor del sereno y los cinco guardias que auxiliaron a una mujer que dió a luz en la calle de Alberto Aguilera.

Igual concesión se ha hecho al guardia que evitó pereciera ahogado un niño en el río Manzanares.

#### El móvil de una campaña

Madrid 2.—Por referencias autorizadas se sabe que a la campaña de la «Correspondencia Militar» no son ajenos ciertos elementos disgustados por la R. O. del ministro de la Guerra relacionada con los reclutas del actual reemplazo.

También se dice que reina cierto malestar por la desigualdad con que se vienen concediendo las licencias en el Ejército de Africa para venir a España.

Por último existe descontento contra el señor Cierva por las censuras que hizo públicamente de los servicios sanitarios.

Aparte de esto, aun subsiste el conflicto planteado por la prolongada enfermedad del general Neila.

#### El viaje de Cierva

Cierva en Tetuán. Obsequio del Jallifa

Tetuán 2.—A la una de la tarde del domingo regresaron el ministro de la Guerra, el Alto Comisario y los periodistas madrileños de su visita a Xauen mostrándose muy satisfechos de ella.

En la referida población que visitaron detenidamente, revistaron las tropas, siendo muy atendidos por la población mora y española.

El bajá de Xauen entregó al señor Cierva valiosos regalos.

A las cuatro de la tarde visitaron la escuadrilla de aviación que estuvo en el aire evolucionando durante veinte minutos.

También visitaron la estación de Radiotelegrafía, río Martín y los hospitales, donde conversaron con los heridos y enfermos.

Algunos periodistas interrogaron a los heridos de las últimas operaciones mientras el señor Cierva inspeccionaba los servicios de aviación.

El jallifa obsequió al señor Cierva en su palacio de Tetuán, con un almuerzo moruno compuesto de ocho platos, estando los comensales sentados en sillas y empleando cubiertos a estilo europeo.

Es la primera vez que esto ocurre en casa del jallifa.

Esta mañana el ministro de la Guerra salió para Ceuta donde se proponía almorzar y embarcar con rumbo a Algeciras.

#### El ministro en Ceuta

Ceuta 2.—En las primeras horas de la mañana llegó procedente de Tetuán el ministro de la Guerra, acompañado de los Directores de los periódicos madrileños y de sus ayudantes.

El señor Cierva se dirigió a la Comandancia general, donde almorzó con todos sus acompañantes.

Poco después de mediodía se dirigió al muelle para embarcar en el «Giralda» con dirección a Algeciras.

En el muelle acudieron a despedirle, el comandante general señor Alvarez Manzano, el alcalde, concejales, autoridades y representación de todos los organismos.

El alcalde manifestó al señor Cierva

su disgusto por el poco tiempo que habían estado en la población, lamentándose que no hayan podido visitarla más detenidamente.

El ministro le contestó que esos hubieran sido sus deseos, pero se veía precisado a continuar su viaje.

#### Llegada a Algeciras

Algeciras 2.—A bordo del «Giralda» llegó esta tarde el ministro de la Guerra y los periodistas que le acompañan en su viaje.

En el muelle le aguardaba el general Villalba y jefes y oficiales de la guarnición, el Ayuntamiento con el alcalde a la cabeza, las autoridades, el diputado provincial señor Morilla y numeroso público que fué luego a despedirle a la estación.

El ministro y sus acompañantes marcharon en tren especial a Bobadilla, desde donde saldrá para Madrid.

#### Madrid

##### Impresiones bursátiles

Madrid 2.—Están firmes los fondos públicos, y el Interior y el Exterior descuentan el cupon trimestral, ganando la partida del primero, diez céntimos al cerrar a 67'55.

En valores Industriales hay poco negocio.

Las acciones del Banco de España no se cotizan.

El dividendo será de 550 pesetas y esta cantidad ha sido ya descontada hoy. La moneda extranjera irregular.

Los francos suben 15 céntimos, dólares 7.

En cambio, las libras bajan 9 céntimos, los marcos 15 y los francos suizos un entero.

##### Jura de Banderas

Madrid 2.—Ayer se verificó en todos los cuarteles de la Corte, el solemne acto de jurar bandera los reclutas de la guarnición de Madrid.

##### La Lotería

El «gordo» de hoy

Madrid 2.—Varios décimos del número premiado con el primer premio del sorteo de hoy fueron vendidos en una administración de Loterías de la Corredera baja, pues aunque dicha administración tenía la serie completa, ayer devolvió al Tesoro, los décimos sobrantes.

Otra serie la adquirió un droguero de la calle del Desengaño, al cual le había tocado el reintegro en Navidad.

La compró en la administración de loterías de la calle del Carmen.

Repartió varias participaciones, reservándose él una importante.

Han correspondido al droguero treinta mil duros.

##### La medalla Echegaray

Madrid 2.—A propuesta del señor Rodríguez y don Amos Salvador, el presidente de la Academia de Ciencias físicas, químicas y naturales, ha concedido la medalla Echegaray al sabio profesor don Santiago Ramón y Cajal.

##### España en Marruecos

###### Tanque para el Ejército

Madrid 2.—Se encuentra ya en el campamento de Carabanchel el tanque que la policía regala al Ejército.

Los técnicos, que los han examinado, dicen que es un artefacto perfeccionadísimo.

###### El parte oficial

Madrid 2.—En el ministerio de la Guerra han facilitado esta tarde el siguiente parte oficial:

Según comunica el Alto Comisario no ocurre novedad alguna en Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.

###### La campaña de la «Correspondencia Militar». El viaje de los directores de periódicos madrileños

Madrid 2.—El cronista de guerra de «La Correspondencia Militar» comenta hoy el discurso del señor Cierva pronunciado en Monte Arruit, asegurando que ha causado gran asombro en Melilla, por tratarse del ministro de un Gobierno que no pudo auxiliar a los que poco a poco iban sucumbiendo en aquel trágico sitio.

Hablando del viaje de los directores de los periódicos madrileños el cronista afirma que según le han manifestado estos el motivo de él, era ir a Alhucemas para presenciar el rescate de los prisioneros y la reconquista de Dar Drius y que se iban sin ver ninguna de las dos cosas.

Creó que en Tetuán sucederá igual y que el ministro y sus acompañantes tendrán que volver a España sin haber solucionado ninguna de los objetos del viaje, ni presenciar las operaciones en Tassarut.

Los señores Moya, Ortega Gasset y Oteya han pedido explicaciones al señor Cierva sobre el objeto del viaje, pues se ha dado el caso peregrino de que sus periódicos han publicado cosas que ellos no sabían.

El ministro de la Guerra y el general Berenguer les dieron cuenta detallada de todo lo ocurrido con el rescate para que pudieran informar de ello a los periódicos de su dirección.

Se insiste en que el motivo del viaje era, además del rescate, la iniciación de una campaña en la prensa en defensa de nuestro protectorado y presión de Tánger por España.

Ahora solo cabe esperar que los periódicos representados, traten el asunto con detenimiento.

Después se ocupa del convenio comercial con Francia, citando un caso en que no se dejaba desembarcar el cargamento de un barco de procedencia francesa, a lo que se accedió por último, bajo la responsabilidad del consignatario.

Posteriormente el señor Cambó lo autorizó, para que en lo sucesivo pudiera seguir haciéndose si el comandante general lo considera necesario para el ejercicio.

El hecho ha producido indignación, puesto que se consideran vulneradas las disposiciones del Gobierno.

##### Ataque a una posición

Melilla 2.—La noche última los rebeldes se acercaron a la posición de Tistutin por el pase de Bu-Ermana, froteando el sitio donde se efectúa la aguada, y existe un bloqueo.

Las fuerzas contestaron a la agresión, retirándose los moros que solamente sostuvieron después un ligero «paqueo».

##### Se reanuda el avance

Melilla 2.—Se asegura que hoy o mañana proseguirá el avance, interrumpido con motivo de las fiestas de Navidad, llegándose hasta Dar Drius en dos jornadas.

Como los indígenas están concentrados en este campamento y disponen de cañones y ametralladoras con abundantes municiones, se supone que el enemigo se resistirá tenazmente, y que el combate durará algunas horas.

##### Goicochea y Alas a Melilla

Melilla 2.—Han llegado a esta plaza el señor Goicochea acompañado de su esposa y el diputado señor Alas Pumarino.

##### La duquesa de la Victoria. Moro asesinado

Larache 2.—Ha marchado a Tetuán la duquesa de la Victoria.

Dicen de la zona francesa que ha sido encontrado el cadáver de un moro, el cual se supone fue asesinado con objeto de robarle.

##### Preparando el avance

Melilla 2.—Se ha mandado un abundante convoy a las posiciones del Kert llevando gran cantidad de víveres para estar bien aprovisionados para las próximas operaciones.

##### Provincias

###### La reina madre

San Sebastián 2.—Llegó la reina doña María Cristina a la que se dispensó un cariñoso recibimiento.

Desde la estación se trasladó al hotel por donde desfilaron numerosas personalidades.

Por la tarde la Reina visitó el hospital para heridos y enfermos de la campaña, asistiendo a una fiesta benéfica para recaudar fondos con destino a éstos.

El miércoles se recibirá a una expedición de 60 enfermos, y el sudexpres de dicho día saldrá para Madrid.

###### Partido de balompié

Bilbao 2.—Se ha jugado un partido de balompié entre un equipo checo eslovaco y el atlético ganó el primero por cinco puntos contra tres.

###### Expedición de heridos

Málaga 2.—En el vapor «Alicantes», han llegado 240 heridos y enfermos, procedentes de Africa.

Les esperaban las autoridades, siendo trasladados parte de ellos al hospital que costea la marquesa de Urquijo, y los demás a San Sebastián en tren especial.

##### Barcelona

###### La Asamblea de profesores de las Escuelas de Artes y Oficios

Barcelona 2.—Ha reanudado sus tareas la asamblea general de profesores de las Escuelas de Artes y Oficios discutiéndose interesantes temas.

###### Jura de la Bandera

Barcelona 2.—Con gran solemnidad se ha efectuado la jura de la bandera de los reclutas del actual reemplazo, haciéndolo cada cuerpo en sus respectivos cuarteles.

###### Un pergamino

Barcelona 2.—Los funcionarios del Gobierno civil, han entregado al secretario don Manuel Luengo, un artístico pergamino donde firman el Gobernador civil, el capitán general, el presidente de la Audiencia, el jefe superior de policía señor Arlegui y todos los funcionarios.

Martínez Anido, enfermo

Barcelona 2.—El Gobernador civil señor Martínez Anido ha tenido hoy que guardar cama por padecer un ataque gripal.

###### Fut-bol

Barcelona 2.—En el Stadium se ha celebrado el primer partido de fut-bol entre el equipo danés y el de Barcelona ganando el primero por dos tantos contra uno del de Barcelona.

A la fiesta deportiva asistieron 25 mil espectadores.

### Intento de robo

La Guardia civil de Diezma comunica que el 31 del pasado mes intentaron cometer un robo en un establecimiento propiedad de don José Montero Garrido y otra casa contigua propiedad de don José Abarca ambas situadas en la calle Esja.

Para ello los ladrones hicieron cinco taladros en la puerta de la fachada principal y levantaron uno de los hierros de la ventana no pudiendo forzar la cerradura ni arrancar la ventana.

Se desconoce quienes fueran los individuos que intentaron cometer el robo.

### Sección Judicial

Continuación de la lista de adjuntos: DISTRITO DEL SAGRADO

Don Marcelo López Díaz, don José Millán Romero, don José Rodríguez Sánchez, don José Poyatos Reina, don Enrique Prieto García, don Antonio Alcaráz Carrillo, don Manuel Sánchez Cano, don Enrique Parro Puga, don Antonio Ferrer Blanco, don José Navarrete Olmo, don Francisco Rico Rico, don Fermín Ojeda Santiago, don Juan Antonio Doña de la Rica, don Enrique Moral Fernández Aguilera, don José Navarrete Morales, don Enrique Cano Fernández, don Rafael Puertas Sánchez, don Miguel Hernández Ruiz, don Manuel Ortega Bonel, don Ángel Navarrete Olmo, don Miguel Mavit Moleón, don Miguel González de la Higuera, don José Aguilera Roelas y don Luis Palacios Martínez Hermoso.

Abolote.—Don Francisco Navarro Martín, don José Moreno Ramirez, don José Curvajal Navarro, don Eduardo Camarero Fernández, don José Ramirez Martín y don Calixto Rivera García.

Alicar.—Don Manuel Fernández Sánchez, don José Rojas Jiménez, don Julio Vilchez Fernández, don José Martín Torres, don Francisco Fernández Rojas y don Miguel Martín Torres.

Maraca.—Don Francisco González Martínez, don Nicolás López Gómez, don Manuel Fernández Tallón, don Manuel Sánchez Zarco, don Juan de Dios Jiménez García y don Benito Gómez Romero.

Moravia.—Don Miguel Martín Fernández, don Leonardo Fernández Franco, don Miguel Montes Medina, don Dionisio González Ruiz, don Miguel López Vega y don Jerónimo Vilchez Rodríguez.

Pellgrós.—Don Eugenio Rodríguez Bailón, don Manuel Martín Ortega, don Francisco Villegas Mingorance, don Antonio Villegas Bailón, don Antonio Ceballos Moleón y don José Villegas Bailón.

Vinar.—Don Juan Espigares Fernández, don José Espigares Megias, don Rafael Díaz Carrillo, don Antonio Arroyo Ruiz, don Antonio Huete Fernández y don José Ruiz Fernández.

### El León

Mozones, 38, ahora Poeta Zorrilla, 98

PRECIO FIJO, VENTAS AL CONTADO

### Dr. Francisco Roca Sánchez

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS y SIFILIS

De 3 a 5

Méndez Núñez, número 23, 1.º

(Antes Navas).—Teléfono núm. 600

### OLYMPIA

Espectáculos variados para hoy

Por la tarde de 8 a 3 gran programa de cine proyectándose «Hiena de oro» en cuatro partes y el episodio 15, último de «La Fortuna Fatal»

Butaca 050 — General 015

A las 8 y 11 y 12, dos secciones

— PROGRAM —

1.º Sinfonía.

2.º El episodio 15 de LA FORTUNA FATAL

3.º Exito de la cancionista

— GRACIELA —

4.º Exito de la celebrada atracción

— TANIA MEXICAN —

5.º Exito de la bella cancionista a dicción y bailarina clásica

— MIREYA —

### PRECIOS

Butaca de patio . . . . . 1,50

Id. principal . . . . . 1,00

Entrada general . . . . . 0,50

Se aproxima «La Novia número 13»

### MODISTA DE SOMBREROS

CARRERA DEL GENIL, 46, (BAJO)

POR FIN DE TEMPORADA, grandes rebajas en sombreros

y toda clase de adornos

### FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

LUIS DIAZ GONZALEZ

GRAN CAPITAN, 20

Oficinas y despacho: Plaza del Solarillo, 6.—Teléfono, 507

Fabricación especial en Poleas para transmisiones, Piñones, Engranajes, Tubos de bajada. Tubos para conducciones de agua, Cañoneras de carros y coches, Bertederas. Re

Por el marqués de Portago

Recibimos la siguiente carta que gustos publicamos: Sr. Director de NOTICIERO GRANADINO...

Casos y cosas

Las bravías En la cuesta de Caracas Angeles Rodríguez Ruiz, de 21 años, y Antonia López Morón, de 22, después de dirigirse mutuamente improprios, vinieron ayer a las manos resultando ambas lesionadas...

En las Misioneras de María Inmaculada. (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde...

En cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a nuestros comunicantes que en las cartas que nos envíen, sea a la Dirección o a la Administración, coloquen en la parte izquierda inferior del sobre la siguiente nota: Apartado de Correos, núm. 9

La Lotería

Table with lottery results for Madrid, Barcelona, Valencia, and other cities. Columns include prize amounts and winning numbers.

Large table of numbers, likely lottery or financial data, organized in columns with headers like 'Trece mil', 'Catorce mil', etc.

PURGANTE YER advertisement featuring an illustration of a person's face and text describing the product's benefits for digestion.

CURACION DE LAS HERNIAS advertisement by Dr. L. B. D., detailing medical treatments for hernias and providing contact information.

Agencia de negocios advertisement offering various services including real estate, insurance, and business transactions.

Doña Concepción Arenas advertisement, a notice of death and funeral arrangements for a woman from Madrid.

Teatros

Isabel la Católica Esta noche a las nueve en punto tendrá lugar en este Coliseo la última representación de la tradicional comedia 'La Toma de Granada'...

Caballero

debeo saber el domicilio en esta capital de doña Carmen Alonso Molina de Lagarra...

Sección religiosa

Martes 3 de Enero de 1922 Oración a las cinco y tres cuartos.—Animas a las ocho.—Alba a las cuatro.

SARNA ANTISARNICO MARTI advertisement for a medicinal product, highlighting its effectiveness against various ailments.

A 10 CÉNTIMOS advertisement for a laundry and ironing service, located at Calle de la Trinidad.

Don José de Carrastachu y Barrecheguren advertisement, a notice of death and funeral arrangements for a man from Granada.

STOCK DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES ELECTRO-MECANICAS advertisement, listing various electrical and mechanical services.

Banco Hispano Americano advertisement, providing information about the bank's capital and services.

DR. SIMANCAS SEÑAN advertisement for a medical clinic, specializing in various ailments and offering consultations.

Taller de relojería de LUIS DE ALARCON advertisement, advertising watch repair and clockmaking services.

Pérdida advertisement, a notice of loss for a watch and other items, offering a reward for their return.

La casa más importante en Ropas hechas de confección esmerada para caballero y niño. Inmenso surtido en Gabanes, Gaborinas de señora y caballero. Especialidad en trajes a la medida. Este acreditado establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos con un cincuenta por ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior

### Precios fijos y ventas al contado



Lámpara BUDAPEST (HUNGRÍA) de 1/2 watio: la que mas tarde ó más temprano adoptara V. como unica.

Pídase en todas partes y en la SOCIEDAD TUNGSRAM, MONTERA, 10, MADRID

#### Local

Se desea en sitio céntrico, propio para negocio.—Razón, San José Baja, núm. 16. Entresuelo.

#### Operarias

Se necesitan para iluminar postales: ganan desde el primer día aunque no sepan el oficio, y en muy corto tiempo ganan buen sueldo. Presentarse en la casa REYES, Príncipe, 12, postales.

## SI SU FABRICA DE HARINAS

no da los rendimientos exigidos hoy en la lucha comercial tal como exige el mercado de harinas,

¿POR QUÉ no consulta usted a la casa «BUHLER HERMANOS», la cual, a base de los más modernos procedimientos en la moliitura, y después de un estudio prolijo y de la experiencia adquirida en las innumerables instalaciones últimamente ejecutadas en España, puede hacerle a usted un estudio de la reforma de su instalación, adaptándola a un nuevo diagrama, para convertirla en una instalación a la moderna?

Recibiremos con gusto su visita o sus consultas por escrito en nuestras oficinas de Madrid, calle de Atocha, 36. (Apartado de Correos n.º 12.018. MADRID, 12). BUHLER HERMANOS

# SIFILIS ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, estrofulas, linfatismo, linfodemonia, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3,25 pesetas.

# VENEREO CONFITES LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostaticitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4,25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. Barcelona

DE VENTA EN GRANADA

Farmacia de D. Nicasio Montes

Reyes Católicos, número 20

#### Viajante

Se desea para el artículo Drogas y Productos Químicos, conociendo ruta Región Andaluza.—Razón, calle Cobas, núm. 6.

#### Se alquila

un piso, precio 150 pesetas. Razón, Puente de Castañeda, 5, principal.

#### VIAJANTES

La fábrica de sombreros de paja para caballeros y niños, de Joaquín Ros, calle de Félix Pizcueta, 22, Valencia, desea viajeros a comisión, por los pueblos de Sevilla, Huelva, Córdoba y Cádiz, debiendo hacer el viaje el próximo Enero.

Escribir con referencias y detalle de las demás casas que se representan.

## LA CRUZ QUESADA Y COMPAÑIA

Fábrica de cementos artificiales Portland, Cal Hidráulica y Lento. Callejo del PRETORIO.— TELEFONO número 228

SERVICIO A DOMICILIO. --- GRANADA

## La Previsión Española

Compañía de Seguros contra Incendios fundada en 1893

DOMICILIO SOCIAL: SEVILLA. ORFILA, 9

DELEGADO EN GRANADA:

D. RAFAEL LORENZO MEDINA Abogado.— Domicilio, GRAN VÍA, 15, 1.º

## SIFILIS COMPRIMIDOS DE GIBERT

10 años de éxitos ininterumpidos

Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.º grado de la Universidad de París.— Descubrimiento reciente y revolucionario, destinado a revolucionar al mundo médico y a las terapéuticas modernas.— Tratamiento fácil y rápido, sin dolor.

LA CASA DE LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT. 10 PESETAS

Dep. grat. Farm. J. GIBERT, 11, rue d'Alsace, Marsella, Francia

Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farmacias de España

## PARA NAVIDAD

¿Quiere usted ir bien calzado y por poco dinero? Haga sus compras en los acreditados almacenes de

NTRA. SEÑORA DE LAS ANGUSTIAS

Zacatín, 2 (entrando por la Plaza de Bibrambla).—Granada



EXTRACTOR DE CEREALES

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas

Insustituible como alimento para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes

PREPARACION DEL FARMACÉUTICO SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ

BARCELONA (GRANADA)

NICOLAS WISEMAN

## FABIOLA

### Iglesia de las Catacumbas

seamos determinar con más exactitud el estado real de la Iglesia cristiana bajo las varias circunstancias de aquella parte de su historia, la más fecunda en importantes acontecimientos.

Desde que se decretó la primera persecución contra la Iglesia, puede decirse con verdad que ésta nunca

quedó enteramente libre hasta la paz definitiva en el reinado de Constantino el Grande. Una vez publicado por un emperador un edicto de persecución, rara vez era derogado. Se ejecutaba gradualmente, con menos rigor al advenimiento al trono de un monarca más benigno, o cesaba su ejecución; pero nunca se anulaba por completo, por lo que venía a ser un arma peligrosa en manos del gobernador de una ciudad de una provincia que fuese cruel y fanático. Y así se explica que en los intervalos entre las persecuciones generales ordenadas por nuevos decretos hallemos muchos mártires que debieron su corona al furor popular o al odio que sentían por el Cristianismo algunos gobernadores locales. De aquí procede también que hallemos en constante persecución de una manera terrible una parte del Imperio, mientras que

en otra gozaban los cristianos de perfecta calma. Quizás algunos ejemplos de las variadas fases de las persecuciones aclaren mejor que una simple descripción las relaciones verdaderas de la Iglesia primitiva con el Estado; y así, vamos a darlos, advirtiendo a los lectores instruidos que pasen por alto esta digresión, si no quieren hallar repetido lo que les parecerá un lugar común por estar ya familiarizados con aquella historia.

Trajano, español (año 70 del siglo I), no fué desde ningún punto de vista uno de los emperadores crueles; fué, por lo contrario, generalmente hablando, justo y bondadoso. Sin embargo, a pesar de no haber publicado ningún edicto nuevo contra los cristianos, muchos mártires nobles, entre ellos San Ignacio, obispo de Antioquía, y San

Simeón, glorificaron al Señor en su reinado, muriendo el primero en Roma y el segundo en Jesusalén. Aún hay más: consultado por Plinio el Menor sobre la conducta que debía seguir con los cristianos que le presentasen, como gobernador de Bitinia, le ordenó (cosa que prueba cuán degradadas estaban las nociones de justicia), que no los persiguiese, pero que, si eran acusados, se los castigase. Elio Adriano (año 117), que tampoco dió decreto alguno de persecución, contestó casi en los mismos términos a Sereño Graciano, prócansul de Asia, que le había dirigido poco más o menos la misma pregunta. ¿No fué, además, bajo el reinado del mismo Adriano, y por sus propias órdenes, el cruel martirio que sufrieron en el Tibur (noy Tivoli) la intrépida Sinfrosina y sus siete hijos? Una hermosa inscripción hallada en las catacumbas

(Roma subterránea, lib. III, capítulo XXII), hace mención de Mario, joven oficial que bajo el mismo emperador vertió su sangre por Jesucristo. En fin, San Justino el mártir, el grande apologeta del Cristianismo, nos refiere que debió su propia conversión a la constancia de los mártires sacrificados durante el reinado del mismo Adriano. Antes que Séptimo Severo publicara sus edictos de persecución, hallamos atormentados y aun muertos por sentencias judiciales. Lo fueren entre ellos los célebres mártires de Sicilia, en Africa, y Santa Perpetua y Felicitas con sus compañeras. Las actas de su martirio, que contienen el relato diario de la vida de la primera durante los veinte años que vivió, diario entregado por manos de la misma Santa la víspera de su muerte, constituyen uno de los más

tiernos y delicados documentos de la antigua Iglesia que han llegado hasta nosotros. De estos hechos históricos resulta claramente que en los intervalos entre las activas, severas y generales persecuciones del nombre cristiano, por todo el Imperio hubo disminución parcial y local, y alguna vez suspensión total en la ejecución de los edictos. Un suceso de este género nos proporciona noticias aún más interesantes, que tienen estrecha relación con nuestro asunto. Cuando la persecución de Severo empezaba a aflojar ya en muchos puntos, sucedió que Escápria, prócansul de Africa, la prolongó con inflexible crueldad en su provincia. Había condenado, entre otros, a Mavilo de Adrumeto a ser devorado por las fieras, cuando se apoderó del prócansul una enfermedad gravísima. Tertuliano, antiguo escritor

de la misma Iglesia, antiguo escritor